

# NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico  
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 10 DE MAYO DE 1911.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

El número de hoy es  
El 2.462.

## LO QUE SE QUIERE EN CASTILLA

No es la política, son elementos valiosísimos sociales de nuestra querida provincia los que repetidamente me han requerido para que diga algo sobre las aspiraciones justas, propósitos y deseos santos y ambiciones nobles que tiene Castilla, y sus necesidades más hondamente sentidas y más urgentes de remediar.

El encargo que se me confía es delicado y difícil; como que significa todo un programa político-social, capaz solamente de hacerlo bien otra mentalidad que no sea la mía; mas como se trata de hacer un bien, sirva mi labor como inicial para que otros más competentes que yo vengán a estas columnas modificando lo que yo mal exponga y agregando lo que a mí me falte.

La experiencia, gran maestra aleccionadora, tristemente ha venido a enseñarnos a todos, que hasta ahora no hemos sabido ó no hemos querido vivir la vida de una política salvadora de todos los intereses castellanos, siendo nosotros, los de abajo, los gobernados, los principales culpables de ello, por la razón de que hasta aquí más que alentar á nuestros hombres á que suban y á que crezcan, más que alentarlos á seguir trabajando, nos hemos dedicado á combatirlos y á exponer obstáculos á su crecimiento, consiguiendo con esto que una gran acumulación de actividades y energías que pudieron emplearse en conseguir la grandeza de Castilla, se desviaran por canchales distintos llevándonos al sitio negativo en donde nos estamos deshaciendo en luchas personales estériles.

Un arrepentimiento sincero, un propósito firme de enmienda deben decirnos hoy á todos que la página que escrita y la bandera elevada á lo más alto.

Que lo oigan los que aquí están, que lo lean los ausentes y que lo escuchen todos.

Castilla hace hoy un llamamiento á todas sus fuerzas vivas, á todos sus elementos políticos, estén donde quieran procurando el bien, sea en la extrema derecha, sea en la extrema izquierda, para todos han de ser nuestros respetos, nuestra admiración y nuestros aplausos.

Castilla quiere romper los lazos sujetadores de un individualismo atávico, pulverizador, ahogador y matador de toda idea grande, útil y provechosa porque desea vivir la vida de la asociación, el agricultor la vida sindical y de crédito, el vinitor la de la cooperación y el obrero la de la mutualidad, el seguro y la cooperación.

Castilla quiere que aquí se declare, para que en Madrid se sepa, que la emigración es el mal más grande por su gravedad que en todos los tiempos ha tenido, y que corre prisa, mucha prisa, atajarle, si hemos de evitar que Castilla se hunda, y para ello es menester que el Estado, la Diputación, el Municipio, el propietario y el obrero mismo, pongan de su parte aquello que se necesita para remediar el mal.

Castilla quiere del Estado, que reforme la ley del Banco de España, en un sentido que favorezca el crédito á los agricultores; que la contribución se pague por cuota, en lugar de cupo, para que cada cual responda de lo suyo y no de lo ajeno; que se haga el Catastro parcelario

para que todo el mundo pague por la riqueza que tiene y nadie se esconda, sin que sirva de excusa el que no hay dinero y que es labor de mucho tiempo; tampoco lo había para otras obras que el país rechazaba y está rechazando, y sin embargo, se encontró.

Quiere también Castilla, que se reforme nuestra legislación arancelaria, en un sentido de que en todo momento se encuentren garantidos los intereses del productor y del consumidor, los que consideramos perfectamente armónicos pues Castilla siente ya irritante cansancio de ver la inestabilidad de los precios de sus mercados y hace tiempo que está protestando de que ciertos elementos sociales de apartada región vengán siendo los árbitros de sus mercados, adjudicándola la suerte que les viene en gana.

Quiere igualmente que se reforme la enseñanza de las Escuelas rurales, con el fin de dar enseñanza técnica á las hijas de los obreros en todas aquellas cuestiones que afectan á las pequeñas industrias derivadas, hasta conseguir que la mujer de nuestros obreros sean un tipo igual á la mujer de Holanda, Dinamarca y Bélgica, y sea, á la vez que la rosa mística de la casa, poderosísimo auxiliar económico de su marido.

Castilla quiere que sus Diputaciones provinciales abran todos sus ventanales para que por ellos penetren aires nuevos, de progreso y se desarrolle un nuevo ambiente, en donde se haga menos política insana y destructora, á cambio de tratar y resolver cuantas cuestiones hoy demanda el nuevo vivir.

Cierto, ciertísimo que la administración de todas nuestras Diputaciones ha sido honrada, pero en estos tiempos de mayores necesidades y de más grandes aspiraciones, se necesita que además de honrada, sea sabia, prudente y progresiva, saltando por encima de los rancios capítulos que moldean sus arcaicos presupuestos, que dejen de medirse por centímetros y se aprecien por la cultura que encierran, hasta llegar al establecimiento de los servicios vitícolas y agro-pecuarios que tanta riqueza crean y el desarrollo del principio societario entre los agricultores y los obreros, subvencionando con premios á aquellas sociedades obreras de ahorro mútuo que tantas necesidades satisfacen y tantos males remedian en casos de paro forzoso del tiempo, de enfermedad y de vejez y que tanto aproxima al que de todo carece, al que de todo tiene.

Quiere Castilla que sus Municipios cambien por completo de piel en su estructura orgánica y en su vivir político, dejando de ser organismos caciquiles por entidades orgánicas del vivir rural, en donde se presenten á la nueva vida como condensadores encargados de dar forma á las aspiraciones de todos, base fundamental para el progreso de los pueblos y para que su vivir sea tranquilo, progresivo y entonado.

Castilla quiere el mejoramiento económico de sus obreros, principian-do por hacerle vivir la vida de la cooperación y del mutualismo, ayudándoles á constituir cooperativas de consumo y sociedades de ahorro, con el fin de que viva más económica-

mente, encuentre crédito en los días de paro forzoso del tiempo y socorro en los días de enfermedad y de vejez, á cuya plausible finalidad deben concurrir los propietarios inscribiéndose como socios protectores en dichas asociaciones.

Aunque torpemente, he cumplido mi encargo. Si no digo más es porque no sé qué decir, si lo que he querido decir no lo he dicho bien, es porque decirlo no sé de otra manera. Lleven por delante los amigos que me han requerido, mi gratitud por el honor otorgado, y consientanme que esta labor de iniciación se la ofrezca á quien recogerla debe, á los hombres que hoy llevan nuestra representación en Cortes y la provincia y á los que sientan la noble y patriótica aspiración de ostentarla, encareciendo á estos vayan pensando que Castilla ya no es aquella región que pacífica y burlescamente se la presentaba ante el mundo en vil cuna, no. Castilla quiere que desde hoy se la juzgue; se la considere y se la vea en fraternal piña de todos sus elementos aplaudiendo á sus hombres, estimulándoles con su gratitud y alentándoles con sus entusiasmos, porque solamente así puede ser grande y lo que siempre fué: el corazón de España.

AVELINO ORTEGA

(De El Día de Palencia.)

—Conformes, de toda conformidad, y Palencia como SORIA es Castilla bien amada.

¡Arriba con el programa!  
Hasta vencer ó morir, que ya tarda el momento de penetrar en la lucha de la regeneración verdad que CASTILLA necesita á todo trance.

Unión, mucha unión para triunfar.  
¡Y adelante!

Sin cobardías, ni miedos feministas.

Comience el empuje de una vez para no cejar.

Defensa Castellana Provincial, cuanto antes.

DE AGRICULTURA

## Datos fatales.

Mas que los discursos de Congresos agrícolas, dicen los datos siguientes:

En España está inculto el 46'80 por 100 del suelo.

En Inglaterra, el 28'40. En Holanda el 23. En Italia el 19. En Hungría, el 10'20. En Bélgica, el 9'40. En Alemania el 9'90. En Francia, el 9'10. En Austria, el 8'90.

De las 50.703.600 hectáreas que tiene nuestro suelo patrio, 2.412.041 no son adecuadas para el cultivo y 7.010.229 son de montes.

Los españoles cultivamos unos veinte millones de hectáreas.

Y nos quedan otros tantos sin roturar, sin sembrar, sin que valgan nada, cuando, si el sentido común imperase en nosotros, debíamos afanarnos por acrecentar el común acervo por medio de una acción colonizadora enérgica y tenacísima.

Nunca pasan de cuatro millones las hectáreas destinadas al cultivo del trigo.

Y el valor de la cosecha de este cereal oscila ordinariamente de 700 á 800 millones de pesetas.

A cada una de esas hectáreas nuestros agricultores solo arrancan de cinco á siete hectólitros; los franceses logran de 18 á 21; los belgas de 20 á 22; los españoles de Argelia de 14 á 16.

En treinta años Francia ha dupli-

cado su producción de trigo. En once años Alemania ha aumentado el producto medio por hectárea en 510 kilos para el centeno, 330 para el trigo, en 520 para la cebada y en 530 para la avena.

En 1846, la producción media belga de trigo por hectárea era de 1.435 kilos; en 1895 ascendía á 1.931; hoy ha pasado de los 2.000.

Nuestros campos más feraces no rinden, con raras excepciones, arriba del 2 por 100 de su coste.

La renta y el fisco arruinan á la pequeña propiedad.

La Hacienda pública posee hoy 200.000 predios, que embargó á sus dueños, porque estos no pudieron pagar las contribuciones.

Mientras en las ciudades, en que se amontonan los ociosos, los alquileres se elevan enormemente, hay miles de pueblos donde ofrecen las casas á cinco duros, sin que se presente arrendatario.

Según cálculos, la riqueza española en poder de los extranjeros pasa de 4.000 millones de pesetas.

Tanto celebrar Congresos de Agricultura y tanto hablar de libertades y nos falta la principal, la libertad económica.

Somos esclavos del atraso por culpa de los Gobiernos y de los grandes agricultores, como del extranjero.

## PAGINAS SORIANAS

SORIA.—San Juan de Duero.

Se encuentra á la izquierda del río Duero, y perteneció á la Encomienda de San Juan de Jerusalén, cercándose de noticias sobre su origen y fundación, pues no lo citan los documentos antiguos. Mosquera, en su *Numantina*, no hace más que nombrarlo. El racionero Diego de Marrón, en el *Libro de cosas curiosas de la Colegial de San Pedro y de la ciudad de Soria*, que se conserva manuscrito en dicha Colegial, se limita á decir que es de los comandadores de San Juan. Tutor y Malo, en su *Compendio historial de las dos Numancias*, afirma que era muy antiguo. Loperaez, en su *Descripción histórica del Obispado de Osma*, no lo cita. Don Eduardo Saavedra, en la *Monografía* que escribió de este monumento en la «Revista de Obras públicas», cree que está abandonado desde la mitad del siglo XVIII, y don Nicolás Rabal, en su *Historia de Soria*, afirma que en 1787 se había hecho la reparación de la armadura de la iglesia por la Ciudad, á petición del Procurador del Común, y que los Jurados celebraban en ella su fiesta el día de San Juan.

No hace muchos años, triste es decirlo, servía su iglesia de encerradero de ganado y su atrio de huerta.

La peregrina y original disposición de las arcadas entrelazadas de su claustro, separadas del muro y sirviendo de sostén á su cubierta, particularidad notable y única en España en un estilo como este, que siempre empleó estos arcos entrelazados en arcadas simuladas y como motivo puramente decorativo y ornamental, movió á la Comisión Provincial de Monumentos á solicitar y pedir—eficazmente ayudada por el Académico de la Historia don Eduardo Saavedra—de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, la declaración de monumento nacional de este claustro é iglesia, como así lo consiguió en el año de 1882 en que se consignó una cantidad para la reparación de la cubierta de la iglesia y limpieza del patio, librándolo de esta manera de la ruina completa, aunque de desear sería que el Estado atendiera más solícito á la conservación de estos hermosos restos artísticos.

Poca importancia tiene la fábrica de esta iglesia que, por la modestia de su planta y alzado, más parece ermita ó iglesia rural que templo de monasterio, y es más de notar esta su pobreza, junto al claustro ó atrio que extiende sus galerías en su flanco Sur.

Constituyen su planta un espacio rectangular, un coro cuadrado y el cierre en hemicírculo de su ábside. Sus muros son de mampostería, reforzados en sus ángulos por arenisca, y de este mismo material los sencillos canchales y la cornisa que corona el edificio, el marquee de las escasas ventanas, y las jambas, impostas y arcos lisos de las dos puertas colocadas en el promedio de sus muros Norte y Sur, que daban entrada á la iglesia y claustro respec-

tivamente. Cubre el coro una bóveda ligeramente apuntada y el ábside un cascarón, aparejados ambos con sillarejos; hállase tachada la nave por una armadura, y en la embocadura del coro con la nave apéase el arco de triunfo en columnas con capiteles de hojas menudamente picadas. En los espacios libres, que deja la nave al juntarse con el coro, se han colocado, indudablemente con posterioridad, dos capillas en forma de templete, que presentan dos de sus cuatro lados libres, apoyándose los arcos en columnas cuádruples que se reúnen en un capitel común, y cerrándose con bóvedas formadas por arcos cruzados y con despiece de anillos á la manera bizantina.

De los cuatro capiteles de la capilla de la izquierda, tres representan asuntos fantásticos y el otro historiado: la degollación de San Juan Bautista. La de la derecha ofrece los cuatro historiados: La degollación de los Inocentes, la Resurrección del Señor, la adoración de los Magos y la Huida a Egipto, mostrando en el plegado ondante de los paños su procedencia oriental.

Notable aspecto, que el contraste con la modesta fábrica de lisos paramentos de mampostería del templo hace resaltar más, presenta el atrio emplazado en el lado Sur y cerrado con un muro de más gruesa labor que los de la iglesia; hermoso atrio de fundación bastante posterior, como lo indican la perfección y conocimiento en el empleo de materiales y la ordenación de sus arcos entrecruzados. Su planta es rectangular, chafanados tres de sus cuatro ángulos, y con macizos en los lados de los chafianes, para dar fuerza á la articulación y en el centro de las arcadas para reforzar su fragilidad. De las cuatro galerías falta la mitad de la que se extiende paralela al muro del templo, que, á juzgar por los capiteles historiados que presenta el ángulo Norte del claustro,—del que han desaparecido las basas y columnas,—y por el capitel, historiado también, del macizo colocado en el promedio de dicha galería Norte, debió hallarse decorada con capiteles del mismo género, como era uso y costumbre en las galerías inmediatas á los templos.

Parte siempre interesante es en esta clase de monumentos el estudio de los capiteles, los que afortunadamente quedan historiados muestran la influencia gótica romana que en el artista se infiltró, y revelan la persistencia de la tradición romana que no pudieron borrar ni la implantación bizantina traída á Occidente por los Carolingios, ni las iglesias bizantinas del exarcado de Ravena, ni las cupulares del Perigúez, y que, informando la práctica á que estaban acostumbrados aquellos artífices, les hacía tallar capiteles netamente bizantinos como los hay en este claustro, sin poder desligarse de los recuerdos del mundo antiguo.

La idea que preside en la ordenación de este claustro es original y del mejor efecto artístico: consiste en la distribución por mitades de distinta estructura de las cuatro galerías, de tal manera que, uniéndose las dos mitades de igual disposición en un chafán, vienen á formar cuatro ángulos de arcadas diferentes.

(Se continuará.)

## De todo un poco.

Las letras del alfabeto.

L.—Décimatercera letra del alfabeto español y décima de sus consonantes: se nombra ele y se representa, en sus formas minúscula y mayúscula, con una línea corta vertical, indicada en la escritura, decorada ligeramente: es letra semivocal, líquida, lingual, suave, y tiene cierta afinidad con las dentales: en sanscrito la l y la r se consideraban unas veces como vocales y otras como semivocales y en su origen parecen ser una misma letra, ruda y aspirada la r (ra) y dulce y suave la l (la); en las más antiguas formas conocidas de la lengua india no existe la l, y muchas de las raíces que luego llevaron esa letra se pronunciaban y escribían con r (lap, de rap, hablar: labh de rabh, tomar lup, de rap, romper): por esa analogía fonética y esa comunidad de origen en los idiomas clásicos y modernos de procedencia aria se han efectuado siempre cambios entre la ele y la erre (capítulo) en francés, de capitulo; cravo y praça en Galicia ó Portugal, de clavo y plaza; La ele española, como signo gráfico, proviene de la el latina, del lambda griego, del lamet (aguijada) fenicio y hebreo, lam arábigo, labo (leona) egipcio. Las palabras que en español llevan ele son las mismas que tenían esa letra ó erre suave en sanscrito, en iberocéltico, en griego ó en latín, con excepción de algunas que la perdieron por ley fonética de refuerzo ó de atenuación (hijo, de filio; surco, de sulco; muy y mucho, de multo), y de otros vocablos que en su origen no tenían ele y por las mismas leyes fonéticas la han adquirido (peitro, en griego pyrethron; oler, en latín olerre de oleo, del griego olzeo; temblar, anticuado de memorare). Se usa en abreviatura, con vario significado, en comercio, en epigrafía, y en numismática: en la química moderna, acompañada de i (Li) indica el litio. Como letra numeral vale cincuenta y con una rayita encima cincuenta mil.

¿Lo que debe evitar la mujer?

- 1.º Escribir cartas de amor.
2.º Volver la cabeza para mirar a los que las miran.
3.º Hablar mucho.
4.º Beirse para enseñar los dientes.
5.º Preguntar lo que no les importa.
6.º Leer novelas naturalistas.
7.º Apretarse el corsé más de lo debido.
8.º Tomar novio para pasar el tiempo.
9.º Llevar más de tres colores en su traje.
10.º Tener por confidentes a las criadas.
11.º Imitar los ademanes varoniles.
12.º Pasar algunas horas en el tocador teniendo la casa mal arreglada.
13.º Encender una vela a San Miguel y otra al que está bajo los pies del Santo Arcángel; v. g.: comulgando por la mañana con mucha compunción, y asistiendo por la noche a espectáculos inmorales.

El nido.

En esta vida en la que nadie sabe, que suerte le ha cabido, el hombre siente, como siente el ave, un impulso tenaz: hacer un nido. De pajás ó de arcilla fabricado, todos quieren, eternos sonadores, un lecho construir bien abrigado, donde gozar tranquilos sus amores. Por dos ojos radiantes y risueños mi alma dulcemente comovida, ha tenido también esos ensueños de una felicidad bien escondida. Alegre, ufano, crédulo, animoso, puse en hacer un nido los afanes, y vino un vendaval vertiginoso y se llevó mis ilusorios planes. Ante mis pasos, triste y abatido, veo en tierra deshecho el bien soñado como los huesos rotos de algún nido que la rama del viento ha derrumbado.

FRANCIS COOPER.

La fuente mansa.

Mira esa fuente placida, Florencia que fluye sin rumor y bana el prado. Con su ejemplo enseñando, Haz al prójimo bien, y hazlo en silencio.

(HARTSENBUSCH.)

Cosas de españoles

Que el Bomba es mejor que el Gallo que uno es guapo y otro es feo... Yo, en este asunto, oigo y callo pues no entiendo de toros. Pero la verdad, quisiera que aclarasen la cuestión, ¡a ver si de esa manera se arreglaba la nación!

A. CASAÑAL.

Casos y Cosas.

Un automovilista vuelve de una expedición y pregunta a su esposa: ¿Has pensado mucho en mí? Ella: Me he pasado toda la semana oliendo un frasco de bencina.

Colmos:

El de la adulación: Ser limpiabotas para dar lustre a todo el mundo.

El de un verdugo: Ahorrar los libros.

En cátedra de zoología.

- ¿Cuál es el animal más aplicado?
-La sanguijuela.
-¿Y el más fiero?
-Los pitán, porque «no es tan fiero el león como lo pintan.»
-¿Y el más glotón?
-La ballena, porque siempre va llena.
-¿Y el más temeroso?
-El erizo, porque siempre tiene los pelos de punta.

Crónica General

Un buen negocio.

El gran coleccionista inglés Charles Wertheimer, que acaba de morir en Londres, era un hombre muy entendido en antigüedades. Rara vez se engañaba al apreciar el mérito de un objeto cualquiera, y no retrocedía jamás ante ningún obstáculo, venciendo todos á costa de los sacrificios que fuesen precisos, con tal de hacerse dueño de la obra de arte que codiciaba.

Paseándose cierto día por Brighton vió á través de la ventana de una casa un jarrón de porcelana antiquísimo. Inmediatamente resolvió adquirirlo, pero era preciso no despertar las sospechas del propietario, á quien hubiera puesto en guardia el solo nombre de Wertheimer.

He aquí el subterfugio que imaginó para lograr su deseo.

Dirigióse á la oficina de Correos más próxima, consultó el libro de señas, y habiendo anotado el nombre del propietario de la casa, presentóse á él figurando llamarse H. Hamilton y diciéndole que había llegado á Brighton con el propósito de comprar un inmueble. «¿En cuanto podría usted venderme el suyo?»—le preguntó. El interlocutor de H. Hamilton pidió á éste un plazo de veinticuatro horas para reflexionar, y al día siguiente le contestó que se hallaba dispuesto á su vender su casa con todo lo que tenía por la suma total de 450.000 francos. El trato quedó cerrado en el acto, y pocos días después el falso Hamilton se posesionaba de su nueva propiedad.

Antes de que hubiera transcurrido una semana, Wertheimer vendía el jarrón á un rico coleccionista americano en la enormidad de 850.000 francos.

El censo del ganado inglés.

Del censo de ganados hecho en Inglaterra en el año de 1910 resulta que la Gran

Bretaña contaba en esa fecha en vacunos de todas clases 7.037.327 cabezas, siendo este número el más elevado hasta ahora. Por primera vez desde 1902 el número de vacas y de novillas ha disminuído, pues el contado en 1910 es en 23.500 cabezas, inferior al de 1909. El número total de vacas y novillas en 1910, es de 2.767.618 cabezas contra 2.794.176 en 1909. Puesto que los agricultores tienen mucho interés en conservar las vacas lecheras, se cree que la disminución de las vacas es puramente casual ó debida á causas accidentales, porque los agricultores desde 1880, las han aumentado gradualmente, pues en 1879 el promedio de vacas por cada 1.000 áreas de tierra cultivada era de 70 cabezas y llegó en 1910 á 86 cabezas.

En lanarans han sido contados en 1910, cabezas 27.102.945, el cual número demuestra que hay casi medio millón menos que en el año anterior. En 1871, el número de los lanarans era un 4 por 100 mayor al número de habitantes, y desde entonces ha empezado á bajar gradualmente de año en año; en 1891 había 870 lanarans por cada 1.000 habitantes, y en 1910 solamente 659 cabezas por cada 1.000 habitantes.

El número de cerdos en 1910 era de 2.349.946, ó sea 30.941 cabezas menos que en 1909. Los cerdos hembras para la cría han aumentado un cuatro 3/4 por 100 sobre el año anterior y llegan á 331.478 cabezas. Durante los últimos veinte años los cerdos han bajado de 87 cabezas por cada 1.000 á 57 cabezas.

Hay que observar que en esta estadística no están incluidos los ganados de Irlanda, sino solamente de los tres países que constituyen la Gran Bretaña, es decir, de Inglaterra, Gales y Escocia.

Lo de Marruecos y Fez.

Publicación tan imparcial y competente como El Economista, opina lo siguiente, desprovisto de toda pasión política:

«No es extraño que tratándose de guerras y sucesos ocurridos en las edades antiguas contenga tantas fábulas, mentiras y exageraciones la Historia, cuando ahora, con el cable, la telegrafía sin hilos, y una Prensa poderosa que hace de la información su negocio, no se sabe, después de cuatro semanas, nada de seguro de lo que ocurre en Fez y en la región de Marruecos, que está á pocas millas de nuestras costas, y de los propósitos de Francia, y de Alemania é Inglaterra, y aun de los propios nuestros de un modo claro y preciso.

Lo único que sí puede asegurarse es que no se trata de una operación de política, como parece que en su convencionalismo, casi burlesco, sigue diciendo y aparantando creer la diplomacia; que se trata de una campaña de conquista, para la que Francia ha acumulado muchos soldados y elementos de guerra y millones con que alistar servidores entre los marroquíes y comprar á las kábilas.

Y se percibe también que la empresa no es tan fácil como se creía, y que en Francia mismo no es unánime la opinión favorable al empeño.

Por todo esto, la incógnita continúa sin despejar y pesa sobre los mercados de valores y los negocios en general.

El Gobierno español sigue en su actitud prudente; pero su situación es difícil, porque no puede por menos de pedir explicaciones á la diplomacia francesa, ni resignarse cándidamente con las que esta le da y desmienten cada día sus hechos en Africa, y no puede olvidar tampoco que existe aún, el Acta de Algeciras, á pesar de que ningún caso se le hace y que por este Acta y por sus posesiones de Ceuta y Melilla, tiene compromisos que atender.

De aquí, las conferencias de nuestro embajador en París con el ministro de Estado francés, alguna de las que estuvo próxima á la ruptura, y las visitas de los embajadores de Alemania é Inglaterra al señor Canalejas, y los preparativos para ir á Larache y otras mil cosas que están ocurriendo en el misterio de la política, que dan una gran inseguridad cada día para el siguiente.

¡Dios nos saque en paz de este laberinto en que estamos metidos, entre intereses tan encontrados de naciones poderosas, en que cualquier día puede surgir una sorpresa!»

Fenómeno curioso en San Sebastián.

Ayer se observó en San Sebastián un fenómeno curioso. Varios puntos de la ciudad aparecieron cubiertos de una ligera capa de polvo amarillento.

Creyérase en un principio que se había producido una lluvia de azufre; pero analizado el polvillo en el Laboratorio, se vino en conocimiento de que era el polen de los pinos de las Landas, arrastrado, sin duda, por las corrientes atmosféricas.

En otros puntos de la provincia se ha observado el mismo fenómeno, que ha sido diversamente comentado.

CARTA ABIERTA

Accediendo gustosos al ruego que nos hace nuestro querido compañero en la Prensa y buen amigo don José María Palacio, publicamos á continuación la Carta abierta que hoy nos remite, sintiendo lo que manifiesta haberle sucedido, y sabiendo el señor Palacio que como buenos compañeros de siempre, le estimamos por su rectitud y relevantes condiciones de periodista y caballero.

Dice así: Señor Director de Noticiero de Soria.

Mi querido amigo y compañero: como son públicas las jases distintas porque ha atravesado y atraviesa el periódico Tierra Soriana, y en salvarlas del mejor modo que me ha sido posible he puesto siempre mi voluntad y mi esfuerzo, que personas contadísimas han sabido agradecerme, y en el empleo de esa voluntad y de ese esfuerzo puse también á contribución en todo momento una lealtad que no ha podido apreciar quien actualmente se llama su propietario, publica he de hacer mi

determinación, al separarme voluntariamente de dicho periódico, ya que fui en él, el más consecuente.

No he de referir aquí la serie de disgustos que el escribir durante dos años aquella publicación me ha proporcionado, porque eso es algo inherente al periodismo y á nadie más que á mí interesa.

Pasar por la tarca de un director de notoria incapacidad mental para estas cosas, era lo de menos. Ahí está la colección del periódico. ¡A ver quien me disputa la pertenencia de todos los artículos de redacción, desde el llamado editorial hasta la última noticia, en un periodo de más de dos años en los que escribí, dirigí y redacté Tierra Soriana!

La casi totalidad de los lectores lo saben bien, y el ridículo no era para mí.

Mi transigencia, mi delicadeza y mis bondades, me han perjudicado en el trato con gentes que no pueden estimar intelectualmente nada.

Me cansaba mi exceso de labor. Propuse que alguien me ayudara; circunstancias económicas del periódico no permitían más gastos; lo creí honradamente y sacrificé parte de la gratificación á mi trabajo para hacer cesión de ella á un joven que tal vez calificaré en momento oportuno.

No es grato trabajar entre gentes así. Nadie podía imponerme condiciones en lo que yo hice vivir con respeto y con decoro, ante la enemiga de unos y la impericia de otros.

La historia de Tierra Soriana es para mí, desde hoy, una historia muerta que deja de interesarme. No me cupo nunca responsabilidad en los desaciertos que he de dar al traste con una cantidad dé energías puestas en acción por quien llevó á la empresa amores, y algo más, para cosechar desengaños.

Entré pobre de dinero y muy rico de espíritu, y así me voy. He trabajado siempre con dignidad, pero con poco gusto. Este no me lo dió nunca el ambiente.

No engañé á nadie; fui sincero y con sinceridad me voy.

No pierdo nada de lo propiamente mío, digo mal, perdí muchas veces la paciencia y el buen humor y no quiero perderlos más.

Necesito ejercitar mi actividad en otro ambiente y entre otros hombres.

Mis lectores estarán en comunicación conmigo.

No dejo la pluma, ni un deseo grande de trabajar.

Gracias, querido amigo y compañero, por la publicación de estas cosas que necesito decir, y queda suyo afectísimo S. S.

JOSÉ M.º PALACIO.

Soria 10 Mayo 911.

BECERRADA BENÉFICA

Por la Asociación de Caridad.

El domingo último falló el casi proverbio soriano de «anuncio de toros, lluvia próxima.»

El día fué verdaderamente hermoso. A las dos comenzaron los preparativos corrientes en la llamada fiesta nacional. El Casino de Numancia era una cursaal de la escuela del gran Califa, de Córdoba.

Las bellas presidentas y los toreros, se trasladaron en coche á la plaza, á las tres empezó el espectáculo con media entrada.

Al aparecer los diestros en el ruedo, ovación.

PRIMERO

Negro, corniabierto, bravito y flaquito. Le capotean Ledesma y Marcella y todos los demás compañeros de fatigas.

Modrego, brinda á la Junta del Circolo Mercantil.

Porres, coloca un par de frente, un poco ladeado.

Modrego, intenta cambiar y larga los brazos sin prender los rihiletas. Luego clava un par muy originalmente.

Eseceña, pone medio previo un tumbo sin hacerse pupa.

Cierran el tercio los muchachos y el becerro pasa á manos de Porres. Este que brinda á la presidenta sufre un encontronazo con su enemigo.

Mueve poco los brazos; dá varios pases por alto y deja una ladeada para repetir un pinchazo bien señalado. El becerro se acuesta.

Porres, recorre el ruedo para oír aplausos. Olivares, con la puntilla, á la primera, (ovación.)

SEGUNDO

En la presidencia la señorita Olivares. Está, el bicho un poco más gordo que su hermano; corniancho, listón. Honorio dá unos buenos capoteazos y Marcella se arroja ante el becerro (aplausos.)

Garós, pone un par al cambio monumental. Se convierte el circo en un bazar de prendas y la música hace honores al banderillero.

Completan el tercio Olivares y mi dibujante que no sé como se llama.

Olivares encuentra al torito incoierito y no puede fijarlo á pesar de los muchos pases.

Por fin cuadra un poco y deja el espada media asa trasera.

TERCERO

Negro, algo más grande que los anteriores y mejor armado.

Presidente Cármen Pérez. Bozalongo, Cayetano y otro muchacho de Estadística parecen al bicho mediante laboriosas preparaciones.

Cayetano hace derroche de guapeza y valentía.

Brinda Bozalongo, como cada maestro y se va, sereno, derecho, á su enemigo.

Tres pases por alto, (son los que se dan en la tarde) y remata uno de aquellos rodilla en tierra.

Prepara bien la muerte, pero al entrar á por avas siente sus zozobras y no se ponen de acuerdo en los tiempos el espada y el becerro.

Bozalongo sufre un derribo, sin consecuencias, afortunadamente. Por fin deja una ladeada.

SEXTO

Fueron retirados por mansos á petición de la Asamblea los que salieron en cuarto y quinto lugar, y por esto saltó un infeliz parvenus, muy pequetino y bravito. No debió ser lidiado, ¡tan tiernecoito!

Pararon Ledesma y Ferrer. Calvo tuvo compasión del pobre becerro y le perdonó el par que se comprometió á prender ¡Hay que ver hermanos!

Marcella hizo una faena inteligente, de torero y propinó una estocada soberbia. Y cuidado que era difícil acertar.

Presidió en este becerro la señorita de Molina Martell.

Y acabó la fiesta que resultó animada. Los becerros lidiados, toros bravos. Las cuadrillas hicieron cuanto pudieron, mereciendo justos aplausos.

Y la tarde se pasó bastante agradablemente.

Ene.

Ferrocarriles

Soria á Castejón.

Anteayer lunes por la tarde en el Congreso, recibió el Presidente del Consejo de ministros señor Canalejas á los representantes en Cortes de Soria y Navarra y á la Comisión de la Junta Gestora, de nuestra capital.

El Jefe del Gobierno estuvo bastante expresivo, y prometió que en el primer Consejo de ministros se tratará del asunto de la prolongación del ferrocarril soriano, constituyéndose el mismo señor Canalejas en defensor de las justas aspiraciones de Soria.

La Comisión y los representantes según nos consta de buen origen, salieron bien impresionados de la conferencia, y ahora continúan sus gestiones.

Hoy visitarán al ministro de Fomento.

Por hoy, y esperando que todo lo que concierne á este importantísimo asunto para nuestro postergado país, vaya evidenciándose tal y como procede, nos abstendemos de comentarios en ningún sentido, y por la prolongación del Ferrocarril todos trabajamos con resolución.

La frase de á Roma por todo, se sigue imponiendo.

Efemérides Sorianas.

10 de Mayo de 1192.—Se hizo cargo del Gobierno de la ciudad de Soria, don Diego López de Haro, Señor de Vizcaya, uno de los hombres más influyentes de toda Castilla en el siglo XII.

12 de Mayo de 1447.—Los aragoneses se apoderaron del importante castillo de Peñalcazar, con cuyo motivo envió don Juan II sus gentes á Soria de la que Peña-Alcazar se denominaba Barrio, con honor de villa.

L. DEL R.

DE BURGO DE OSMÁ

Fiesta obrera católica.

Según indicaba en mis últimas noticias, el Circolo Católico de obreros de esta villa, celebró su fiesta el domingo pasado con motivo de la festividad del Glorioso Patrocinio de San José su excelso patrono, y lo hizo solemnemente; por la mañana á las siete repartió la Sagrada Comunión á los socios y numerosos fieles nuestro Ilustre Prelado amenizando este aglo los niños de coro de la Catedral que cantaron preciosos motetes.

Á las diez, reunidos los socios en los Salones del Circolo Católico al salir dispararon multitud de cohetes y se dirigieron acompañados de la banda municipal precedidos de la hermosa bandera de la Asociación á la Iglesia del Carmen, donde á las 10 y media empezó la Misa solemne del maestro Guzmán, ganada por la capilla de la Santa Iglesia Catedral y en la que el Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo predicó como es habitual en él, con la elocuencia y paternidad que le caracteriza, motivo que siempre da lugar á que sean muchísimos sus admiradores y acuda numeroso público como sucedió, que llenaba las naves de la Iglesia.

Después de terminada la misa y en el mismo orden subieron los socios con bandera y música á los salones del Circolo, donde se disolvieron.

Por la tarde á las siete tuvo lugar el anunciado concierto, en el que tomaron parte los jóvenes Pepe Ibáñez y Balsa con bandurrias y acompañados al piano por Lasantas (don Fustiniiano) inteligente pianista de la Sociedad, interpretando de un modo admirable el pasodoble «El Gallo» por Lope. En la «alegría del Batallón», el tenor de la Catedral don José Espinosa estuvo á gran altura y obligado por la ovación que se le tributó á repetirlo. Después fueron sucediéndose bonitos números musicales como «Visión» boston de «Warscy» con bandurrias y piano, «sobre del Molinero de Subiza» por los hermanos Sivera, «El barbero de Sevilla» obertuna, «La Serrana» romanza por don Miguel Ochoa, «Una vieja» romanza por J. Espinosa, «El Milagro de la Virgen» romanza por S. Sivera.

Todos los números acompañados al piano por Lasantas y por último y á petición del numeroso público el joven A. Sivera cantó «La farruca» por tres veces, obsequiándose con nutridos aplausos

lo mismo que á J. Espinosa en el último número cantando La jota.

A todos los que tomaron parte en tan agradable velada así como á sus organizadores merecen se les felicite y así lo hago entusiastamente desde las columnas del Noticiero de Soria dispuesto siempre á aplaudir lo que realmente es delectable y justiciero, y hasta otra.

La Virgen de los

Desamparados.

Se dice que para el próximo domingo se está organizando una solemne función religiosa, llevando en procesión á la Virgen de los Desamparados desde su capilla en el Asilo de las Hermanitas de pobres ancianos en término municipal de Osma, hasta la Iglesia Carmelitana á cuyo acto acudirán varios pueblos. De ser cierto, tendré gusto de comunicarlo á los lectores Noticiero cuanto sea digno de mención.

Para San Roque, Festejos y Toros.

Este año nuestro Ilustre Ayuntamiento no anda corto ni perezoso en cuestión de festejos para el patrón San Roque y entre los cívicos ya tiene contratados á la gente de coleta para dos corridas, 16 y 17 de Agosto próximo. En la 1.ª, alternarán los mexicanos Pedro López y Carlos Lombardini y en la segunda los niños Sevillanos que capitanean el Gallo y Limeño, entre cuya cuadrilla se distingue el precoz Pacorro, banderillero de 14 años y que matará un becerro; ambas corridas con ganado de Mazpule, limpio y de buen trapío. El contratista Romero, de Madrid, al decir de los inteligentes ha entendido la cosa y es de esperar que consiga buen rendimiento presentando esa combina de la torería.

Del resto de los festejos, según se vayan sabiendo, tendré el gusto de anunciarlo.

El Mercado.

El último mercado sábado 6 del actual, fué muy importante en alubias de simiente con precios sostenidos y numerosas transacciones. Tiempo caloroso y favorable para el campo.

Noticias

La Compañía del ferrocarril de Soria, en combinación con la de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha establecido trenes á precios baratos con motivo de las festividades de San Isidro, patrón de Madrid.

Los billetes de Soria á la Corte, se expendrán del diez al catorce del mes actual, y el regreso de los viajes será del quince al veintiseis, pudiéndose utilizar por los viajeros de 1.ª y 2.ª clase, todos los trenes, (excepto expresos y de lujo) y los viajeros de tercera, los trenes mixtos y los mercancías con viajeros.

Los billetes de Soria á Madrid, costarán, ida y vuelta, 4130 pesetas en 1.ª; 3020 ídem en 2.ª, y 1815 ídem en 3.ª clase.

De Valencia comunican que los propietarios de toda la provincia, reunidos en asamblea, han acordado no pagar la contribución hasta que se resuelva el recurso interpuesto contra el aumento.

Después de pasar una temporada en su pueblo natal El Royo, marchó anoche en el tren para la República Argentina, nuestro estimado amigo y paisano el acreditado comerciante en Buenos Aires don Juan Romero, al cual deseamos feliz travesía y nuevas prosperidades en América.

La Diputación de Granada ha visto con bastante agrado la iniciativa propuesta por el alcalde de Jaén de celebrar una asamblea regional de Diputaciones, para solicitar del Gobierno el libre cultivo del tabaco.

Del 25 al 31 del corriente se celebrará en Córdoba la muy renombrada feria de Nuestra Señora de la Salud, cuya importancia es tan conocida que no precisa de encomio de ninguna especie.

Como todos los años se celebrarán espléndidos festejos y corridas de toros, actuando los primates de la coleta y habrá trenes especiales con rebaja de precios.

El mercado y feria de ganados promete este año ganar á los anteriores en concurrencia de compradores y reses.

Los ganados que concurren á esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada al efecto. Las reglas que hayan de observarse en lo relativo á su estancia en el Real se publicarán oportunamente por edictos.

Durante el pasado mes de Abril, se han sacrificado en el Matadero público de Soria, 17 reses de vacuno mayor; 127 terneras; 75 carneros; una oveja; 992 corderos; 41 cerdos; y 484 cabritos.—Total de reses 1.737, que pesaron 15.193 kilos y produjeron al Ayuntamiento por derechos de degüello, 767'95 pesetas.

Contra varios vecinos del pueblo de Yunquera (Guadalajara) se instruye proceso en el Juzgado de Instrucción de Toledo por expendedores de billetes falsos del Banco de España. Parece ser que compararon una gran partida de trigo importante algunos miles de duros y la abararon íntegra en billetes falsos.

D. E. P.—Ha fallecido cristianamente en el pueblo de Nepas, á los treinta años de edad la estimada señora doña Asunción Cubilla Barquin, habiendo sido muy sentida su muerte.

Reciban nuestro pésame sus afligidos esposo don Bernardo Bueno Adradas, hijos Angela y César y demás familiares, por tan sensible desgracia.

Dicen de Vallejera, provincia de Salamanca, que los ganados están por aquella región bastante caros de precio y todavía se hallan escasos de carnes por los malos pastos.

Ha sido restituído á la Biblioteca de la diputación de Bilbao un antiquísimo ejemplar del «Quijote», impreso en corcho, el cual había sido robado y vendido á un librero de dicha población.

En el monte «La Umbría», término municipal de Vinuesa, se ha producido un incendio que ha recorrido la extensión de unas cincuenta hectáreas de terreno, sufriendo desper-

fectos de consideración unos dos mil doscientos pinos. A extinguir el fuego, han acudido las Autoridades locales, las guarderías y unos cuarenta vecinos, logrando localizar el siniestro, cuyas pérdidas se calculan en dos mil y pico de pesetas, juzgándose que el origen del fuego consistió en algunos residuos mal apagados de sistrera en algunas residencias poco días y que el viento reinante propagase.

Dicen de Caspe (Zaragoza) que se ha celebrado la feria de ganados lanar, acudiendo unas diez mil cabezas de ganado. Las transacciones hechas han sido muchas. Las parejas, de oveja y su cria, se han pagado de 24 á 30 pesetas. Los corderos, desde 11 á 15 pesetas, quedando algunos de ellos en poder del vendedor durante un mes, para que adquiera más desarrollo. Primales, á 21'50 pesetas. En carneros, ha habido venta á 26 pesetas.

En sesión de la Junta municipal y Ayuntamiento, quedó aprobado el lunes último el presupuesto de construcción de la Plaza de Armas de esta capital, y efectuados que sean los requisitos de exposición al público, se procederá á la subasta de las obras de construcción sin pérdida de tiempo.

En la Lonja de Barcelona, según noticias de Laya, se ha reaninado el mercado de trigos y se ha vendido el de Salinas de Medinaceli á cuarenta y cuatro y medio reales fanega. Los últimos arribos al puerto han sido, por la estación del Norte 91 vagones de trigo, y 33 por la de Francia.

Procedentes de Melilla, ha conducido el vapor «Cartagena» 2.221 carneros, 197 toros, algunas yeguas, caballos y mulos.

Hoy comenzará en Badajoz la acreditada Feria de ganados en dicha capital, según noticias, habrá numerosos ejemplares de los de cerda y lanares.

Para dar idea de la importancia que reviste esta Feria recordaremos que el año pasado concurrieron á ella unas 12.000 reses de cerda, 25.000 lanares y 3.000 vacunas, aparte de numerosos caballos y mulares.

En el muelle de Barcelona, el vapor «Tintoré» ha embarcado tres mil trescientos y pico sacos de patatas para Melilla, procedentes de Almería y su provincia.

Ayer tarde llovió y granizó abundantemente en Soria, continuando el nublado por la noche. Hoy hace un hermoso tiempo primaveral con tendencia á más lluvia.

Han empezado á pasar por Soria automóviles de expedicionarios á las provincias del Norte y seguramente que aumentarán como de costumbre en esta época del año.

Hoy ha marchado por breve temporada á la Villa de Deza, nuestro estimado amigo y paisano el antiguo empleado del ferrocarril de Soria don Francisco Palacios.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas «Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (aguado). Son insustituibles. 10-90

El domingo próximo en la iglesia parroquial de Nuestra Señora La Mayor, se leerá la primera amonestación para el matrimonio de nuestro querido amigo el simpático é ilustrado Sobrestante de Obras públicas, afecto á la Jefatura de Soria, don Gabriel Ortiz Redondo, con la bella y estimada señorita soriana Manuela Molina López. Enhorabuena, deseando á los novios muchas felicidades.

Ha sido nombrado por oposición, catedrático de la asignatura de Matemáticas del Instituto general y técnico de Soria, don Pelayo Artigas.

Las existencias de vinos españoles en los muelles de Cete han quedado liquidadas, beneficiando un aumento de dos francos por hectolitro sobre los precios corrientes últimos.

A la respetable edad de noventa y siete años, falleció anteayer la estimada soriana doña Juana Contreras Barrera, viuda de don Dámaso Tejero y madre de nuestro buen amigo y paisano don Gorgonio Tejero.

Ayer tuvo lugar el entierro habiendo asistido numerosísimo acompañamiento. Descanse en paz la finada y reciban nuestro sentido pésame su hijo y demás familiares.

Según dice un diario militar, hace bastantes años que hay concedido el establecimiento de muchos puestos de la Guardia civil que se consideran de imprescindible necesidad, pero que no se han instalado por falta de fuerza.

Las ventajas que al servicio ha de reportar la instalación de esos puestos ha impulsado al general Martitegui á recabar del Gobierno que en el proyecto de presupuestos para 1912 se consigne el crédito necesario para aumentar la dotación de la Guardia civil con 600 hombres que con dicho objeto son necesarios. Haber sí á SORIA le toca algo.

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro buen amigo y paisano don Alejandro Alcázar siguiendo bien la madre y la recién nacida.—Enhorabuena.

Esta madrugada ha fallecido á los setenta y un años de edad, la respetable y estimada socana señora doña Dionisia Calabá Martínez, viuda de Miguel.

Reciban sus desconsolados hijos, nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

En el tren de esta noche saldrá para Madrid, el estimado Diputado provincial por Burgo de Osma don Dionisio Izquierdo, que permanecerá algunos días en la Corte y será uno más de los sorianos dispuestos á trabajar en bien de nuestro país.

Le deseamos feliz viaje. Pídense Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen.—Rehúcese toda imitación. 14-90

SECCIÓN RELIGIOSA Santoral.—Mes de Mayo. Miércoles 10.—San Antonio arz. de Florencia el beato Job, abog. contra la lepra.

Jueves 11.—San Florencio, pat. de Tamarite de Litera, San Anastasio, pat. de Lérida.

Viernes 12.—Santo Domingo de la Calzada, pat. de Calahorra; Stos. Epifanio, Pancracio y Cármen.

Cultos en Soria.

Mañana jueves á las siete de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera, el piadoso ejercicio de la Hora Santa, estando Su Divina Magestad de manifiesto, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, después cánticos religiosos y meditación, terminando los cultos cantando Amante Jesús mio ó Santo Dios, divina bendición y reserva.

Los jueves, haciendo la Hora Santa en memoria de la institución de Eucaristía, ganan indulgencia plenaria los asociados.

En la Ermita de Nuestra Señora del Mirón continúa la Novena que anualmente se acostumbra, con asistencia de la capilla de música de la Insigne Iglesia Colegial, á las cinco de la tarde.

## Por Correo y Telégrafo.

Madrid 9 Mayo.

### Por las Provincias agrícolas.

Los agricultores castellanos y de otras provincias agrícolas, acompañados de sus respectivos representantes en Cortes, han presentado al señor ministro de Hacienda una exposición firmada por presidentes de Federaciones y Cámaras agrícolas é infinidad de representaciones de Sindicatos y otros organismos, conteniendo una petición respetuosa hacia el Gobierno, respecto al recargo grandísimo que se ha impuesto en los Presupuestos corrientes, á la riqueza rústica y urbana, y una reforma sobre la ley arancelaria, en cuanto á la importación de los trigos.

Consideran estos agricultores que, de no conseguir la rebaja que piden en la tributación y la protección de sus productos agrícolas, su vida económica se hace imposible.

La exposición fué presentada por el presidente de la Cámara agrícola de Carrión de los Condes, como iniciador de este pensamiento.

El señor ministro ofreció ante los representantes en Cortes y más de cuatrocientos agricultores que constituyen la Comisión, atender en lo posible tan justa pretensión, buscando fórmulas de concordia para todos los intereses, en atención á las fundadísimas razones de equidad que el señor Carreras expuso al hacer la entrega de la exposición.

Los agricultores salieron muy satisfechos de la entrevista.

Asistieron los diputados de Palencia, Valladolid, León, Burgos, Segovia, Soria, Avila, Salamanca y Guadalupe.

### Acción española en Ceuta.

La importancia estratégica de las posiciones ocupadas en Ceuta es grande.

Queda vigilado el centro y la izquierda de la zona de influencia.

Kudia Redrico, es una elevada montaña de 470 metros de altura, y domina el poblado de Bluts, el sector del campo y el tan nombrado boquete de Anghera.

El camino al Bluts, pasa por una ladera de esta posición.

Los Altos de la Condesa son unas alturas que forman una extensa meseta. Esta posición está sobre la desembocadura del río Fenidak.

Fahama es una gran altura entre Menirla y Benimsala. Domina los poblados de esos nombres.

Ha salido un fuerte convoy para el aprovisionamiento de los puntos ocupados.

Entre los fuertes Piniers y las posiciones se ha establecido un servicio de comunicación heliográfica.

### Barcos de guerra en las Palmas.

Han fundado en el puerto de las Palmas los cruceros «Princesa de Asturias» y «Río de la Plata», cuya llegada se relaciona, dicen unos, con la ocupación de Santa Cruz de

Mar Pequeña, ó, dicen otros, con la presentación en las Cámaras del proyecto referente al archipiélago canario.

Son muchos los que suponen que ha sido sorprendido el Gobierno por informaciones falsas, suponiendo que reina agitación en la Gran Canaria, cuando, por el contrario, no hay allí sino la más completa tranquilidad.

### El presidente de México.

Se anuncia la dimisión del presidente de Méjico, general Díaz para cuando se haya restablecido completamente la paz de aquella República.

### El Vaticano y la ley de Asociaciones.

El periódico Vaticanista «L'Osservatore Romano» publica un extracto telegráfico de la ley de Asociaciones presentada al Congreso español, y añade que se reserva todo juicio hasta conocer el texto íntegro y oficial.

### La ley de Enseñanza.

Según manifestó ayer el señor Canalejas, uno de los propósitos que más brevemente se propone realizar el Gobierno, es el de presentar á las Cortes una ley de Enseñanza que acabe con la infinidad de disposiciones contradictorias que en este punto se han dictado.

### Un aviso á Francia.

El periódico gubernamental Lokal Anzeiger de Berlín, dice que los franceses que vuelan á socorrer al Sultán abandonado y que, en nombre de la Humanidad, se colocan ante su Troño, no deben olvidar que la Europa les sigue atentamente con su mirada y que es necesario que pongan un límite á su actividad.

### Ultima Hora. CONFERENCIA TELEGRAFICA DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 10 Mayo á las 4 10 t.

### Maura, reservado.

Al expresidente del Consejo de ministros, Jefe del partido conservador, no le hacen hablar los repórter por más que le piden declaraciones políticas, ante los sucesos de actualidad.

El mismo señor Canalejas, ha manifestado hoy que Maura le encuentra reservadísimo acerca de los proyectos del Gobierno.

Algo se cree, que Maura espera saber de altas regiones.

### La palabra disgustillo.

Canalejas acerca de lo de Marruecos, que siempre dice que no hay nada nuevo, ha declarado que son de lamentar los comentarios de la Prensa sobre Marruecos, y que no se trata de ir á una conquista.

Súpone que la acción de policía realizada habrá molestado á los elementos revoltosos de aquellos territorios, pero en cambio, se alegrarán los pacíficos y conservadores.

No me extrañaría—ha dicho—que esta acción policiaca nos cause «algún disgustillo», pero el general Alfau me telegrafía hoy diciendo que no ocurre novedad.

### Lo del mitin de anoche, su aspecto grave.

Anoche el mitin de los albañiles en Jay-Alay fué de tonos vivos y asistió extraordinaria concurrencia.

Los discursos fueron violentísimos para persistir en la huelga ofreciendo la solidaridad todos los demás oficios.

Resumió Pablo Iglesias atacando duramente á la pasividad de Canalejas y acusándole de parcialidad en favor de los patronos. Aconsejó la cordura por última vez, y fué ovacionado.

A la salida del mitin se formó un

grupo de huelguistas que empezó á cantar La Marsellesa, pero la policía logró disolverlos.

La situación considerase grave, y se asegura que está acordada la huelga general de todos los oficios. Al objeto de procurarse fondos los obreros se dice que hipotecarán la Casa del Pueblo.

Reina agitación.

### Lo de Marruecos.

El ministro de Estado señor García Prieto acaba de declarar que muy pronto van á desaparecer las dudas acerca de la cordialidad de buenas relaciones entre Francia y España, dudas, creadas tan solo por el ambiente de las campañas de la Prensa tanto española como francesa.

Y que España sabrá ocupar su lugar, sostenido por el Gobierno.

### Telegrama de Ceuta.

Comunican de Ceuta en estos momentos, que el Regimiento de Serrallo número 69, continuará sus paseos militares y asegurase que anoche salieron tropas de la guarnición de la plaza con objeto de ocupar nuevas posiciones.

¿Qué sucederá?... El Corresponsal.

### ¡A Valonsadero!

A los excursionistas al monte de Valonsadero y á cuantos de recreo vayan al mismo, les ofrece el conoquido industrial JOSÉ LENGUAS toda clase de refrescos y alimentos.

Los que deseen servicio especial, les será servido como acostumbra hace años, previo encargo, en los despachos del «Casino de Numancia» ó «Nuevo Circulo Mercantil.»

### Adolfo Alvarez Médico-Oculista

HA LLEGADO A SORIA y permanecerá en esta capital el presente mes de Mayo.

### Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista DON ANTONIO ALVARADO

### Biblioteca de Industrias Lucrativas

ÚTILES PEQUEÑOS LIBROS

Precio de cada tomo perfectamente encuadrado con lomo de tela inglesa, rótulos dorados y tapas con cromos elegantes y alegóricos, una peseta.

Cria de Gallinas.—Gallinas.—Pollos.—Incubación natural.—Incubación artificial.—Enfermedades de las gallinas.—Beneficio.

Sencillez, claridad, concisión, son las cualidades que resaltan en este librito, en el que se dan reglas para establecer y desarrollar con pocos recursos la industria de explotación de gallinas, y para que multipliquen sus beneficios las granjas que tengan ya establecido ese negocio. En el mencionado librito se explica y se detalla la incubación natural y artificial, la conservación de huevos y plumas, la manera de cebar capones y el modo de evitar ó combatir las enfermedades de las aves de corral.

Ganado Lanar.—Especies, razas, cria, apurcos, rediles, alimentación, cebo y enfermedades de las reses lanares.—Leche, manteca, quesos y lanas.

La riqueza pecuaria es una de las más atendidas por todos los pueblos que desean emanciparse de la tutela de extranjeros: así lo demuestran los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania que, en los últimos años, han triplicado sus ganados, especialmente aquellos que como los lanares representan la alimentación y el vestido de gran parte de la población.

Explicar los procedimientos, las reglas, las observaciones que conviene tener en cuenta para formar buenos rebaños de reses lanares y para obtener de ellos muchos beneficios con pocos gastos, es el objeto inmediato del libro Ganado lanar, perteneciente á la Biblioteca de Industrias Lucrativas de S. Calleja.

### ALHAMA DE ARAGON Gran Hotel y BALNEARIO GUAJARDO.

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición de Madrid de 1907. Gran premio en la Hispano-Francesa de 1908. en la Franco-Española de París y en la de Florencia de 1909. Aguas bicarbonatadas cálcicas, antianemias arsenicales, radioactivas, litónicas á 33° de temperatura. Eficacísimas para la curación de reumas, enfermedades nerviosas, catarros bronquiales y vesicales, heridas ulceradas, asma y lesiones compensadas del corazón. Magníficos gabinetes de baño é hidroterapia; amplia comedor, salas de lecturas, fresillo y baile, luz eléctrica, teléfono, estación de Correos, capilla, jardines, gimnasio, laboratorio fotográfico, etc. Precios: 1.ª, 8 pesetas; 2.ª, 6 pesetas.

Palomas y Tórtolas.—Palomas silvestres, de raza, torcaces, zuritas, monteses, mezcladas, romanas, buchónas, mensajeras, tuberculosas, volteadoras, flamenquillas, monjes, eucrestes, calzadas, inoñadas, de tambor y de correo.—Manera de criarlas y explotarias con pocos gastos y muchos beneficios.

De todas las clases de palomas silvestres y de raza; de la manera de criarlas con poco gasto y mucho producto; del modo de combatir sus enfermedades; de la manera de utilizar la palomina; y por último, de las costumbres de las tórtolas, trata este librito, cuya lectura es de interés y beneficiosa para todas las personas que por recreo ó por lucro se dedican á la cría de palomas y tórtolas.

Toros, bueyes y vacas.—Sus clases, razas y especies: toradas, boyerizas y vaquerizas.—Alimentos, higiene, enfermedades, cría y cebo de los ganados bovinos.

El libro destinado por la «Biblioteca de Industrias Lucrativas» á exponer las condiciones, vida, carácter, explotación, cría y cebo de toros, bueyes, vacas, terneros y novillos es de grande utilidad para ganaderos, agricultores y otros muchos industriales.

En esa obra se trata de las ventajas que se pueden obtener de esa clase de ganados, del modo como éstos deben ser tratados y de la formación é higiene de toradas, boyerizas y vaquerizas. En algunos capítulos de ese libro se dan reglas referentes á la cría de reses bravas y del ganado bovino destinado á trabajos agrícolas.

Productos del ganado vacuno.—Leche, crema, manteca, quesos, estiercoles, pieles, cueros, carnes y residuos para abonos.—Procedimientos más eficaces para su uso y productiva explotación.

La cría y cebo de animales de especie bovina para las naciones es de tanta importancia como el cultivo de cereales; porque todos los esfuerzos que los pueblos realicen para aumentar su riqueza resultan inútiles mientras que esos pueblos tengan que pagar al extranjero crecidos cantidades para proveerse de pan y de carnes; bases necesarias de toda alimentación regular.

En el libro destinado á exponer reglas para aprovechar ventajosamente «Productos del ganado vacuno», la «Biblioteca de Industrias Lucrativas» de S. Calleja ha resumido cuantas observaciones experimentales, higiénicas y comerciales son de interés para los agricultores y ganaderos, y tienen útil aplicación hasta para los industriales de varias naciones americanas, á los cuales conviene obtener de los productos de ese ganado la mayor suma posible de beneficios.

Estas obritas se hallan de venta en Soria, en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.

### FONDA NORTE-AMÉRICA

Viuda de Juan Gómez, Peligros, 1, Madrid, (próximo á la Puerta del Sol y despachos centrales de los ferrocarriles). Elegantes y hermosas habitaciones para caballeros y departamentos para familias. Servicio de comedor en mesitas pequeñas y cuarto de baño. Hospedaje completo desde 6'50 pesetas

### BASILIO JIMÉNEZ BENITO

MÉDICO Rayos X, Electroterapia.

Consulta: De diez á una. Calle de los Estudios, número 2, principal, Soria.

### RETRATOS Grupos y paisajes

Fotografía Rioja. Plaza de Aguirre, 1-SORIA

### LA NOVELA DE AHORA

Acaba de publicarse El Rey de la pradera, por Salgari, 0'40 céntimos ejemplar.

La Novela de Ahora se vende en Soria, Librería de P. Rioja.

### CATORCE ROMANCES

A LA PASIONANTE VEGE Pasion de Cristo

POR LOPE DE VEGA De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, á 15 céntimos ejemplar.

Las GUILAS CLAES son las más útiles para el viajero, las más económicas y las más completas, con itinerarios directos á todas las líneas de España y veinticinco mapas. Se ha publicado la del mes de Enero de 1911, que como las anteriores, se vende, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA

**Tarjetas postales DE SORIA**

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja.  
Cuestan 30 magníficas postales  
(siendo de doble tamaño la vista de Soria).  
**CUATRO PESETAS.**

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.  
Y cada una de las demás Postales quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

- Ermita de San Saturio, Patrón de Soria.
- Altar de la Ermita de San Saturio.
- Ermita de la Virgen del Mirón.
- Ermita de la Virgen de la Soledad.
- Claustro de la Colegiata.
- Otra vista de dicho claustro.
- Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
- Iglesia de Santo Domingo.
- Portada de San Nicolás.
- Claustro de San Juan de Duero.
- Una entrada á dicho claustro.
- Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)
- Calle de Lorenzo Aguirre Antes del Conde de Gómara.)
- Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)
- Estación del Ferrocarril de Soria.
- Camino de San Saturio y fábrica de harinas.
- Antiguo palacio de los Condes de Gómara.
- Paseo del Espolón.
- Orillas del río Duero.
- Puente de hierro del Ferrocarril.
- Tipos de aldeanos en el Mercado.
- Pinares. Orillas del río Revuésa.
- Monumento á Numancia.
- Vista general de las ruinas del solar numantino.
- Primeras excavaciones practicadas en Numancia.
- Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.
- Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.
- Un vaso prehistórico hallado en Numancia.
- Colección de fíbulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

DESPACHO EN SORIA: COLLADO, 28.

Imprenta, librería y encuadernación —DE—

**PASCUAL PÉREZ-RIOJA**

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas. —PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse: COLLADO, 42.—SORIA.

**Sobre-monedero** Para circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega per el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 10, MADRID.

**Esquelas de defunción.**

Se imprimen en la Imprenta de P. Rioja, en los modelos que se deseen y á precios económicos.

Se advierte á las personas que encarguen esta clase de esquelas, que se les pueden imprimir á los pocos momentos de encargárselas, sea cualquiera la hora del día ó de la noche en que se dé aviso en la casa de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona.

Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

IMPRESA Y LIBRERÍA DE

**Pascual P. Rioja.**

Collado, 42.—SORIA.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

**OBRAS DE SORIA**

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados. EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el ARA Júpiter encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones en el año 1860 —Vale el ejemplar de esta obra 25 CÉNTIMOS DE PESETA.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos grabados de las escenas tipos, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas é historia de su verdadero origen. Forma un tomo

to con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de pesetas.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas. Vale UNA PESETA.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

**LA GUIA DE Ferrocarriles.**

DE

Con Mapas é Itinerarios.

Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España. Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños. Todo lo referente á los billetes kilométricos. Los billetes circulares á voluntad del que viaja. Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extravió de bultos, etc., etc. Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.

Soportales del Collado, 42. SORIA

**Biblioteca para todos.**

El que quiera pasar buenos ratos de entretenimiento ameno, que compre los tomos de esta Biblioteca á veinte céntimos uno.

Los hay de chistes y chascarrillos nuevos, baturros, andaluces, taurinos, aromáticos, militares, teatrales, estudiantiles, la mar de colmos de la risa en fin, con bonitos grabados.

El Tomo á 20 céntimos. Librería de P. Rioja, en Soria.

**PAPEL DE MÚSICA.**—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

**SAN SATURIO** Precioso fotogravado de cuerpo entero del Santo Patrón de Soria. Se vende el ejemplar á quince céntimos en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

**EL PROBLEMA de la vida resuelto.**

¿Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos trabajando dos horas en casa? ¿Tenéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escrivid á «Casa Fausto», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando POSITIVAS VENTAJAS.

Fundada 1752.

**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

**Emplastos Porosos de Alcock**

Remedio universal para dolores. Desde quera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

ENCUADERNACIÓN MODERNA DE

**PASCUAL P. RIOJA**

COLLADO, 42, SORIA.

Esta Encuadernación está montada con toda la maquinaria nueva y necesaria para que los libros queden perfectamente terminados.

Los encargos se reciben en la Imprenta y Librería de P. Rioja.

Los precios son, los más económicos.

**Cosas Baratas POR 35 CÉNTIMOS UN PORTAPLUMAS CON SU PLUMA CORRESPONDIENTE.—UNA CARPETA CON CINCO CARTAS Y CINCO SOBRES DE BUENA CLASE.—UN LAPICERO DE BUENA MARCA Y UN TINTERILLO LLENO DE TINTA NEGRA.**

TODO POR 35 CÉNTIMOS LIBRERÍA DE P. RIOJA.—SORIA

**¡Atención! Sin rival en su clase**

**CAFÉ OBRERO.**—Precios económicos.

Café superior á 15 céntimos.—Cerveza «Aguila», á 40 ídem.—Ídem «Mahou», á 35 ídem.—Hay otras marcas.—Gaseosas á 15 ídem.—Té frío con pasta, 15 ídem.

Variedad en aguardientes y otros licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa.—Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.—Probad y os convenceréis.—CAFÉ OBRERO.—Herradores, 6, Soria.

**NOTICIERO DE SORIA**

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

**Inserción de anuncios**

Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

**Comunicados**

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

**Esquelas de defunción.**

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

LIBRETAS DE CARTEROS.—Impresas en cuaderno bien manejable con numerosas hojas para mucho tiempo y con los artículos del Reglamento de Correos, referentes á las obligaciones y derechos de los Carteros y Peatones.—Se venden estas libretas al precio de cincuenta céntimos una, en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, Soportales del Collado, 42, bajo.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

**A. FACI** Ex-ayudante del Dr. Barraquer, Ex-médico oculista de los Hospitales de la Santa Cruz y Clínica de Barcelona.

**COSO, 93, PRINCIPAL, ZARAGOZA**

Consulta de 10 á 1.—Gratuita para los pobres de 8 á 9. 26—36

**Libreta para llevar cuenta á la lavandera** de cuantas ropas se le den á lavar por días ó por semanas. Contiene esta libreta hojas impresas para bastante tiempo. Cuesta veinticinco céntimos de peseta, en la Librería de P. Rioja en Soria.